

762
03.12.16

РЕЦЕНЗИЯ

на курсовую работу по Гражданскому праву
на тему « Правоспособности и дееспособности
физических лиц »

выполненную студентом 1 курса Заочной формы обучения 222 группы
Бегичевский И.И.
(Ф.И.О.)

1. Все требования предъявляемые к написанию курсовой работы выполнены (план, введение, содержание, заключение, список использованной литературы) (да, нет)
2. Тема курсовой работы раскрыта (полностью, частично, нет)
3. Использование научной литературы при выполнении курсовой работы (2, 3, 4, 5)
4. Использование эмпирического материала при написании курсовой работы (2, 3, 4, 5)
5. Наличие собственных выводов, предложений, точек зрения и их аргументация (2, 3, 4, 5)
6. Стиль и уровень грамотности выполнения курсовой работы (2, 3, 4, 5)
7. Качество оформления курсовой работы (2, 3, 4, 5)
8. Основные вопросы, выносимые на защиту курсовой работы, или замечания, требующие дополнительной письменной переработки (да, нет)

Представленные курсовые работы имеют
большую ценность и ценность.

Курсовая работа допущена к защите « 4 » декабря 2016г.

Преподаватель А. В. Мискин А. В. Мискин
подпись Ф.И.О.

Курсовая работа защищена на оценку «24» декабря «Хор» 2016г.

Преподаватель А. В. Мискин А. В. Мискин
подпись Ф.И.О.

762
03.12.16

НЕГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ АДВОКАТУРЫ И НОТАРИАТА»

КУРСОВАЯ РАБОТА

По предмету **Гражданское право.**

на тему: **Правоспособность и дееспособность физических лиц.**

Выполнила:

Студентка 1 курса обучения

заочного отделения

юридического факультета

Бегичева Ирина Николаевна

Научный руководитель:

Канд. юрид. наук, доц. А.В. Мыскин

Москва, 2016 г.

Содержание

Введение	3
Глава I. Правоспособность граждан	
1.1. Гражданская правоспособность граждан	4
1.2. Равенство правоспособности граждан	6
1.3. Правоспособность иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации	8
Глава II. Дееспособность граждан	
2.1. Гражданская дееспособность граждан	11
2.2. Частичная дееспособность малолетних в возрасте от 6 до 14 лет.	12
2.3. Частичная дееспособность несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет.	15
2.4. Полная дееспособность. Эмансипация.	18
2.5. Ограничения дееспособности граждан.	22
2.6. Признание гражданина недееспособным.	24
Заключение	27
Список используемых источников и литературы	29

Введение

Цель данной курсовой работы: анализ правового положения граждан как субъектов гражданского права.

Гражданская правоспособность - это признаваемая государством за гражданином возможность иметь гражданские права и нести гражданские обязанности.

Под гражданской дееспособностью физического лица (гражданина) понимается его способность своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их (ст. 21 ГК РФ).

Суть права, которое принадлежит субъекту, состоит в предоставлении его обладателю возможности действовать определенным, желательным для государства образом. Такую возможность получают как физические лица (граждане), так и юридические лица. Применительно к физическим лицам эта возможность отличается большой широтой, ее ограничения сводятся к минимуму, поскольку человек приобретает ее с рождения. Однако возможность стать обладателем права сама по себе ничего не значит. Для ее претворения в действительность необходимо, чтобы субъект права обладал способностью это право иметь, мог им распоряжаться. Отсюда появление в законе, правовой литературе взаимосвязанных терминов «правоспособность» и «дееспособность».

Целью курсовой работы является изучение правоспособности и дееспособности физических лиц.

Задачи курсовой работы: 1) раскрытие понятия правоспособности физических лиц (понятие, возникновение, прекращение, содержание правоспособности); 2) раскрытие понятия дееспособности физических лиц (понятие, виды и содержание дееспособности граждан).

Глава I. Правоспособность граждан

1.1. Гражданская правоспособность граждан

Под гражданской правоспособностью понимают способность иметь гражданские права и обязанности (п. 1 ст. 17 ГК). Она возникает у граждан с момента рождения и прекращается со смертью. Все граждане равны по своей правоспособности. Содержание гражданской правоспособности предусмотрено ст. 18 Гражданского кодекса РФ. Эта статья содержит перечень основных гражданских прав. Перечень является неисчерпывающим, т. к. граждане могут обладать и другими правами, не запрещенными законом, исходя из общедозволительного типа регулирования, преобладающего в гражданском праве.

К основным гражданским правам можно отнести следующие права:

- 1) иметь имущество на праве собственности, наследовать и завещать его;
- 2) заниматься предпринимательской деятельностью;
- 3) создавать юридические лица;
- 4) совершать сделки;
- 5) участвовать в обязательствах;
- 6) иметь права автора на результат интеллектуальной деятельности, права на средства индивидуализации.

Согласно ст. 22 Гражданского кодекса РФ никто не может быть ограничен в правоспособности или лишен ее, за исключением случаев, предусмотренных законом. Эта же статья говорит о том, что полный или частичный отказ гражданина от своей правоспособности, а также другие действия, направленные на ограничение своей правоспособности, признаются ничтожными, т. е. не порождают никаких юридических последствий. По некоторым случаям (возраст, гражданство, занимаемая должность, осуждение) в нашем правопорядке может

производиться ограничение правоспособности (потенциальных правовых возможностей) физических лиц.

Вместе с тем с точки зрения права сам факт появления ребенка на свет означает, что у него возникла правоспособность, хотя бы он был живым всего несколько минут или даже секунд. Следует отметить, что закон в некоторых случаях охраняет права и интересы зачатого, но еще не родившегося ребенка (*nasciturus*, от лат. *nasci* – родиться, происходить), т.е. **будущего субъекта права**. Так, согласно ст. 1116 ГК к наследованию могут призываться граждане, зачатые при жизни наследодателя и родившиеся живыми после открытия наследства. Это, однако, не означает, что зачатый, но не родившийся ребенок признается правоспособным¹.

Правоспособность есть некоторая "бланкетная" возможность. Возникающее же на основе правоспособности субъективное право всегда имеет определенное содержание: закрепляет за носителем права возможность определенного поведения, меру этого определенного поведения².

Как нетрудно заметить, представленные статьи ГК РФ выглядят как-то абстрактно. И в самом деле, какой-то конкретной правовой информации, связанной, например, с критериями и условиями осуществления данных правовых возможностей, в данных нормах мы не найдем. Перед нами лишь одни декларации. Однако ГК РФ - это не тот документ, который может позволить себе их использовать при определении статуса гражданина. В данной связи невольно возникает резонный вопрос: а в чем вообще заключается практическая ценность правоспособности? Какую содержательную нагрузку она несет? Неужели наш законодатель не мог ограничиться конструкцией дееспособности, просто установив, в каком возрасте, в какой период своей жизни человек может совершать те или иные

¹ Е.А. СУХАНОВ. РОССИЙСКОЕ ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО. Статут Москва 2011 г. Стр. 138

² См.: Флейшиц Е.А. Соотношение правоспособности и субъективных прав // Вестник гражданского права. 2009. N 2. С. 211

гражданско-правовые сделки? Неужели правоспособность - это "голая теория" без какого-либо жизненного наполнения?

Конечно, это не так. Более того, конструкция правоспособности несет на себе не только юридический, но и политико-правовой смысл. Статья 17 ГК РФ прямо устанавливает, что правоспособность появляется у человека в момент его рождения. А от себя мы хотим добавить, что человек также становится правоспособным, даже если он проживет всего лишь одну секунду (перинатальная смерть). С практической точки зрения это означает, что человек уже с момента своего рождения становится полноценным субъектом гражданского права и с теми или иными условиями он может быть вовлечен в мир гражданского оборота. И несмотря на то что в период своего малолетства человек будет лишен такого юридического качества, как дееспособность, и самостоятельно он не сможет совершать каких-либо юридических актов, возникшая у него правоспособность не будет находиться в некоем зачаточном, зародышевом состоянии, которая только потом, по прошествии ряда лет, откроет человеку весь его правовой потенциал. Вовсе нет. Правоспособность - это абсолютная категория, которая не развивается эволюционным путем, а появляется молниеносно, что называется, раз и навсегда¹.

Прекращение правоспособности: Пока человек жив – он правоспособен, независимо от состояния здоровья. Факт смерти влечет безусловное прекращение правоспособности, т.е. прекращение существования гражданина как субъекта права.

1.2. Равенство правоспособности граждан

Для характеристики гражданской правоспособности принципиальное значение имеет закрепленное законом равноправие граждан.

¹ А.В. Мыскин "Два очерка из области цивилистики" Статут 2015. стр.4

Равноправие граждан, предусмотренное конституционными нормами, означает не что иное, как **равенство правоспособностей** граждан. Это положение вытекает из п. 1 ст. 17 ГК, согласно которому правоспособность признается в равной мере за всеми гражданами. Следовательно, согласно букве закона все граждане обладают равной по содержанию правоспособностью, никто не имеет никаких привилегий и преимуществ в способности обладать правами. Российские граждане признаются полностью равноправными независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств.

Следует вместе с тем подчеркнуть, что не все рассмотренные элементы, характеризующие равенство гражданской правоспособности, могут реализовываться полностью, во всем объеме. Так, право гражданина «избирать место жительства», входящее в содержание правоспособности, нельзя понимать в том смысле, что каждый гражданин может поселиться в любом месте России, поскольку существуют территории, где действует особый режим (приграничная полоса, расположение воинской части и т.п.). Другой пример: содержание правоспособности включает право гражданина заниматься предпринимательской деятельностью. Однако по прямому указанию закона некоторыми видами деятельности гражданин заниматься не вправе. Например, граждане не вправе осуществлять страховую деятельность.

Правоспособность некоторых граждан может иметь **специальный характер**. Так, глава крестьянского (фермерского) хозяйства в сфере деятельности этого хозяйства может иметь права и обязанности, связанные с определенными законом целями создания хозяйства: производство сельскохозяйственной продукции, ее переработка и реализация. Однако как обычный гражданин глава крестьянского (фермерского) хозяйства обладает общей для

всех граждан правоспособностью. Принцип равенства правоспособности в данном случае не нарушается.

Отклонение от принципа равенства правоспособности нельзя видеть в том, что некоторые граждане фактически или по прямому указанию закона не могут (не способны) обладать отдельными правами и обязанностями (несовершеннолетние, психически больные). Например, малолетний гражданин не может иметь такие элементы содержания правоспособности, как право «завещать имущество» или быть членом кооператива. В подобных случаях речь идет о невозможности обладать некоторыми правами, которая распространяется в одинаковой мере на всех граждан (например, на всех несовершеннолетних), и, следовательно, принцип равенства правоспособности не нарушается, не терпит исключений¹.

1.3. Правоспособность иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации

Иностранным гражданином в России признается физическое лицо, не являющееся гражданином РФ и имеющее доказательства наличия гражданства (подданства) иностранного государства. Иностранцы дифференцируются на лиц, постоянно проживающих в РФ и временно пребывающих на ее территории. Лицом без гражданства считается физическое лицо, не являющееся гражданином РФ и не имеющее доказательств наличия гражданства (подданства) иностранного государства.

При этом стоит помнить, что иностранные граждане и лица без гражданства на территории РФ обладают равной правоспособностью с российскими гражданами, за исключением случаев, предусмотренных законом. Статья 1196 ГК РФ так прямо и заявляет, что иностранные граждане и лица без гражданства

¹ Е.А. СУХАНОВ. Гражданское право. В 4 т. Т. 1: Общая часть. Волтерс Клувер Москва 2006 г. стр. 150

пользуются в Российской Федерации гражданской правоспособностью наравне с российскими гражданами, кроме случаев, установленных законом. Из этой нормы ГК РФ следует прямой вывод, что если "иное" положение вещей может быть установлено в некоем федеральном законе, то это означает, что "нероссийские" граждане могут наделяться "усеченным" юридическим статусом по сравнению с гражданами России.

Так, согласно п. 1 ст. 1195 ГК РФ личным законом физического лица считается право страны, гражданством которого это лицо обладает. При этом российское право является также личным законом для иностранного гражданина, постоянно проживающего на ее территории. В случае, если лицо является бипатридом, т.е. обладает двойным гражданством, то личным законом такого лица тоже признается российский закон. Подобное правило действует в отношении лиц без гражданства, имеющих место жительства на территории РФ.

Существует ряд исключений из принципа определения право- и дееспособности иностранных граждан и лиц без гражданства по личному закону в РФ. Во-первых, это касается сделок, совершаемых иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории РФ: иностранный гражданин, заключая в России сделки, не вправе ссылаться на объем правомочий, которым он обладал в своем государстве. Во-вторых, именно российским правом определяется гражданская дееспособность иностранцев (лиц без гражданства) в отношении обязательств, возникающих вследствие причинения вреда в Российской Федерации. В-третьих, российский законодатель подчинил собственному праву решение вопросов о признании в РФ иностранных граждан или лиц без гражданства ограниченно дееспособными, безвестно отсутствующими, а также об объявлении их умершими.

Согласно п. 6 ст. 1195 ГК РФ личным законом беженца считается право страны, предоставившей ему убежище.

Принцип национального режима для иностранных граждан действует как общий принцип права. Он закреплен в ст. 62 Конституции РФ: «Иностранные граждане и лица без гражданства пользуются в Российской Федерации правами и несут обязанности наравне с гражданами Российской Федерации, кроме случаев, установленных федеральным законом или международным договором Российской Федерации». Норма, регулирующая правовой статус беженцев на территории РФ, очень важна для поддержания стабильности как среди граждан РФ, так и среди самих лиц, получивших этот статус. В сложившейся политической ситуации данный вопрос стоит крайне остро в международном сообществе. Проблемой становится определение гражданского статуса сотен тысяч беженцев из Сирии и других горячих точек Ближнего Востока, наделения их объемом правомочий, регулирования их прав и обязанностей с учетом международных требований без нанесения урона собственному правопорядку. Российская Федерация, в отличие от стран Европы, сумела урегулировать вопрос о правовом положении беженцев соответствующей нормой гражданского законодательства.

Принцип национального режима предназначен обеспечить реализацию прав как иностранных граждан на территории РФ, так и российских граждан за рубежом, поэтому крайне важно его легальное закрепление в законодательстве страны.

Иностранцам и лицам без гражданства, находящимся на территории РФ, гарантированы права и свободы, предусмотренные ее законами, в том числе в сфере имущественных и личных неимущественных отношений. Наряду с этим на них возлагается **обязанность** соблюдать требования указанных законов

Глава II. Дееспособность граждан.

2.1. Гражданская дееспособность граждан

Гражданская дееспособность – это способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их. В ст. 21 ГК РФ дееспособность определяется как способность своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их. Это легальное определение понятия дееспособности. В литературе называют два существенных элемента гражданской дееспособности: сделкоспособность (возможность самостоятельно совершать сделки) и деликтоспособность (возможность нести самостоятельную имущественную ответственность). Вряд ли можно согласиться с тем, что такое подразделение дееспособности не имеет никакого смысла. И в законодательстве, и в науке учитывается такое подразделение: эти элементы дееспособности подвергаются в науке отдельному исследованию, а в законодательстве – отдельной регламентации. В отличие от правоспособности в дееспособности (в обоих ее элементах) учитывается существенное свойство физического лица – его волеспособность¹.

Сделкоспособность – категория, используемая в науке гражданского права. В арбитражной практике мы не встретим такого понятия, однако тот факт, что сделкоспособность анализируется в классической цивилистической литературе, позволяет с уверенностью говорить о самостоятельности этого института. Следует отметить, что в большинстве случаев сделкоспособность анализируется применительно к правосубъектности физических лиц и рассматривается либо как элемент дееспособности, либо как самостоятельная категория наряду с право-

¹ Свистунова Т.В. ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО (ОБЩАЯ ЧАСТЬ): (Гражданские правоотношения): Учебное пособие. – Владивосток: Изд-во ВГУЭС, 2005 Стр. 35

способностью, дееспособностью, деликтоспособностью и трансделиктоспособностью¹.

Признано, что по общему правилу указанное свойство приобретает человек не с момента рождения, а по мере взросления. При этом на разных этапах взросления уровень волеиспособности человека различен. Поэтому при установлении различий в правовой регламентации сделкоспособности и деликтоспособности в их основу был положен возрастной критерий.

Полная дееспособность у граждан возникает с момента совершеннолетия, т. е. с 18 лет. До 18 лет полная дееспособность наступает в двух случаях: вступления в брак и эмансипации.

Эмансипация — это признание компетентным органом гражданина полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору или с согласия родителей (усыновителей, попечителя) занимается предпринимательской деятельностью. Этому гражданину должно быть более 16 лет. Решение принимают либо органы опеки и попечительства (в случае согласия обоих родителей), либо суд (при отсутствии такого согласия).

2.2. Частичная дееспособность несовершеннолетних в возрасте от 6 до 14 лет.

При определении объема и структуры дееспособности различных граждан Гражданский кодекс РФ исходит из классификации их по возрасту. До 6 лет ребенок считается абсолютно недееспособным в силу незрелости психики.

Несовершеннолетние, не достигшие четырнадцатилетнего возраста (малолетние), по общему правилу недееспособны, все сделки от их имени совершают только их родители, усыновители или опекуны (ст. 28 ГК РФ). Однако четырна-

¹ Д.О. Скрыпник. Вестник ТвГУ. Серия: Право (33) 2013г. стр.126

дцать лет - достаточно большой промежуток для становления психики несовершеннолетнего, его интеллектуальной зрелости. Едва ли можно сравнивать уровень осознания совершаемых действий годовалым ребенком и тринадцатилетним подростком. Поэтому закон предусмотрел возможность совершения малолетними определенных сделок. От 6 и до 14 лет - первый возрастной промежуток, с которым закон связывает определенный этап взросления. В этом возрасте малолетние вправе самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки; сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды, не требующие нотариального удостоверения либо государственной регистрации; сделки по распоряжению средствами, предоставленными законным представителем или с его согласия третьим лицом для определенной цели или для свободного распоряжения. Мелкие бытовые сделки - сделки, которые направлены на удовлетворение обычных, каждодневных потребностей малолетнего или членов его семьи и незначительные по сумме. Из названных двух критериев, вероятно, меньше вопросов вызывает потребительский характер мелкой бытовой сделки. Так, покупка хлеба, молока, других продуктов питания, которые приобретаются практически постоянно, тетрадей, других предметов, необходимых малолетнему каждый день, совершение некоторых других сделок имеют обычный для любого ребенка потребительский характер. Более сложен второй критерий - незначительность суммы сделки. Не говоря уже о таких явлениях, как инфляция, и в условиях устойчивой экономики всегда возникает проблема оценки¹.

Сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды, не требующие нотариального удостоверения или государственной регистрации, малолетние вправе совершать, поскольку такие сделки, как правило, не налагают на них обязанностей. Так, договор дарения предполагает выражение воли одаряемого на

¹ А.М. Гатин Гражданское право. Учебное пособие. Дашков и К 2007. Стр. 25

принятие дара, значит, малолетний должен иметь возможность выразить свою волю, принимая какой-либо, пусть даже незначительный, подарок. Исключение составляют сделки, для которых предусмотрена нотариальная форма или государственная регистрация, поскольку эти действия предполагают сделки со значительными объектами, например, жилым домом.

С другой стороны, нельзя утверждать, что малолетние от 6 до 14 лет обладают частью дееспособности. Правильнее говорить об исключительной дееспособности малолетних в возрасте от 6 до 14 лет. Законодатель не наделяет их большим объемом дееспособности, но в качестве исключения устанавливает правило, в соответствии с которым малолетние от 6 до 14 лет самостоятельно могут совершать некоторые сделки. Дееспособность малолетних в возрасте от 6 до 14 лет является исключительной¹.

Неделиктоспособность малолетних легко объясняется тем, что в таком возрасте они не могут быть признаны виновными, а отсутствие надобности в особой юридической процедуре ограничения их дееспособности - отсутствием у них самостоятельного источника дохода и силой фактической власти со стороны их законных представителей (родителей, усыновителей, опекунов). Кстати, именно эти лица в условиях невозможности привлечения к ответственности самого малолетнего несут такую ответственность как по его сделкам (в том числе по тем сделкам, которые совершаются им самостоятельно), так и за причиненный им вред (п. 3 ст. 28, ст. 1073 ГК). Родители (усыновители) или опекуны (в том числе опекуны по закону - воспитательные, лечебные учреждения, учреждения социальной защиты населения, другие аналогичные учреждения - п. 4 ст. 35 ГК) несут ответственность за действия малолетнего на началах вины, т.е. во всех случаях, если не докажут, что обязательство было нарушено не по их вине (или что вред был причинен малолетним не по их вине). Такие лица отвечают за соб-

¹ В.В. Скоробогатова. ПРАВОСУБЪЕКТНОСТЬ ГРАЖДАН В РОССИЙСКОМ ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ. Иркутск Издательство БГУЭП 2011. Стр. 95

ственную вину, которая состоит в издержках воспитания малолетнего или недостатках контроля (надзора) за ним. Именно поэтому впоследствии они не имеют права регресса (обратного требования к малолетнему - п. 4 ст. 1081 ГК). При эффективном доказывании родителями (усыновителями) или опекунами того, что неблагоприятные последствия возникли не по их вине, риск убытков падает на контрагента малолетнего по сделке (на потерпевшего от его действий) или на третье лицо (в частности, страховщика). Сам малолетний не может быть субъектом гражданско-правовой ответственности (он может стать субъектом обязанности по возмещению вреда только с приобретением полной дееспособности и только при наличии условий, предусмотренных в абз. 2 п. 4 ст. 1073 ГК).

2.3. Частичная дееспособность несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет.

Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет являются частично дееспособными и могут самостоятельно (ст 26 ГК РФ):

- совершать сделки малолетних;
- распоряжаться своим заработком, стипендией или иными доходами;
- осуществлять права авторов результатов интеллектуальной деятельности;
- вносить вклады в кредитные учреждения и распоряжаться ими;
- по достижению 16 лет быть членами кооперативов.

Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет самостоятельно несут ответственность за причиненный вред. Законные представители в этом случае несут субсидиарную ответственность, если у несовершеннолетнего нет достаточных средств для возмещения причиненного вреда.

Реализация правоспособности происходит посредством действий самих несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет, в отличие от малолетних, от

имени которых в основном действуют их законные представители. Однако действия несовершеннолетних не всегда являются самостоятельными, напротив, в ГК РФ определены именно те сделки, которые несовершеннолетние могут совершать самостоятельно (п. 2 ст. 26 ГК РФ). Остальные сделки, хотя и совершаются детьми, требуют обязательного согласия родителей или лиц, их заменяющих. В ГК РФ предусмотрена возможность последующего одобрения совершенной ребенком сделки, что также обеспечивает действительность этой сделки.

Безусловно, при возникновении ситуации, когда на совершение сделки получено согласие только одного из родителей, а другой обратился в суд с требованием признания такой сделки недействительной, суд не может руководствоваться исключительно формальным критерием - неполучение согласия одного из родителей, если будет установлено, что интересы несовершеннолетнего не нарушены и со стороны одного из родителей контроль за сделкой совершен надлежащим образом, т.е. с оценкой характера сделки и возможных правовых последствий ее совершения для ребенка, в том числе негативных. Таким образом, несогласие одного из родителей должно выглядеть явно необоснованным для того, чтобы определить его юридическую значимость. Представляется, что положения ст. 61 СК РФ следует понимать буквально. Если данной нормой закреплен принцип равенства прав и обязанностей родителей в отношении своих детей, то из него и следует исходить в вопросах реализации правоспособности несовершеннолетнего.

Равенство прав и обязанностей родителей означает, что согласие каждого из них на сделку имеет свое значение, поскольку каждый родитель играет свою роль в воспитании ребенка, в том числе способствуя ребенку в реализации его правовых возможностей, формируя у последнего разумную активную позицию в гражданском обороте. Сочетание "за" и "против" должно приводить к более взвешенному решению. Неслучайно в ГК РФ неполная дееспособность несовер-

шеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет дополняется со дееспособностью его родителей (усыновителей, попечителя). Кроме того, согласно п. 2 ст. 65 СК РФ все вопросы, касающиеся воспитания детей, решаются родителями по их взаимному согласию, исходя из интересов детей и с учетом их мнения. Поэтому равенство прав и обязанностей родителей не может соблюдаться при замене согласия одного родителя согласием другого. Подобная ситуация может оказать неправильное влияние на ребенка и способствовать формированию у него пренебрежения к мнению одного из родителей, представления о неравноправии его родителей, что противоречит основополагающим принципам семейного права, а также буквальному смыслу норм ГК РФ. Ведь в ст. 26 ГК РФ говорится о согласии родителей, усыновителей. Множественное число слова "родитель", "усыновитель" свидетельствует о том, что согласие должно быть получено от обоих родителей, лиц, их заменяющих¹.

Согласно п.4 ст. 26 ГК РФ ограничение дееспособности несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет допускается только по решению суда. Ограничение дееспособности несовершеннолетнего невозможно, если он приобрел полную дееспособность в связи с вступлением в брак до достижения 18 лет либо в порядке эмансипации. Следовательно, применительно к несовершеннолетним в возрасте от 14 до 18 лет имеется в виду ограничение их частичной дееспособности. Оно может выразиться в ограничении или даже в лишении несовершеннолетнего права самостоятельно распоряжаться заработком, стипендией или иными доходами. После вынесения судом такого решения несовершеннолетний будет иметь возможность распоряжаться заработком, стипендией и иными доходами (в полной мере или частично) только с согласия родителей, усыновителей, попечителя.

¹ Тарасова А.Е. Правосубъектность граждан. Особенности правосубъектности несовершеннолетних, их проявления в гражданских правоотношениях "Волтерс Клувер", 2008. Стр. 66

Решение об ограничении дееспособности несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет может быть принято судом "при наличии достаточных оснований". Такими основаниями следует признать расходование денег на цели, противоречащие закону и нормам морали (покупка спиртных напитков, наркотиков, азартные игры и т.п.), либо неразумное их расходование, без учета потребностей в питании, одежде и т.д. К числу лиц, которые могут обратиться в суд с ходатайством об ограничении или лишении несовершеннолетнего права самостоятельно распоряжаться заработком, стипендией или иными доходами, относятся его родители, усыновители или попечители, а также орган опеки и попечительства.

В зависимости от конкретных обстоятельств суд может либо ограничить несовершеннолетнего в праве свободно распоряжаться заработком, стипендией или иными доходами, либо вовсе лишить его этого права. Выбор решения зависит от того, насколько прочны плохие склонности несовершеннолетнего и серьезны его ошибки в распоряжении заработком, стипендией, иными доходами. На основании решения суда заработок, стипендия, иные доходы несовершеннолетнего полностью или частично должны выдаваться не ему, а его законным представителям - родителям, усыновителям, попечителю.

Если в решении суда не указан срок, на который ограничивается дееспособность несовершеннолетнего, то ограничение действует до достижения несовершеннолетним 18 лет либо до отмены ограничения судом по ходатайству тех лиц, которые ходатайствовали об ограничении.

2.4. Полная дееспособность. Эмансипация.

Полная дееспособность признается за совершеннолетними гражданами, т. е. достигшими 18-летнего возраста (ст. 21 ГК РФ). Допускается два изъятия из этого правила: полная дееспособность может возникнуть до совершеннолетия,

если лицо, не достигшее 18 лет, вступает в брак и, во-вторых, при эмансипации (ст. 27 ГК РФ).

Приобретенная в результате заключения брака дееспособность сохраняется в полном объеме и в случае расторжения брака до достижения 18 лет. При признании брака недействительным суд может принять решение об утрате несовершеннолетним супругом полной дееспособности с момента, определяемого судом.

Эмансипация – объявление несовершеннолетнего, достигшего 16 лет, полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору либо с согласия родителей, усыновителей или попечителя занимается предпринимательской деятельностью. Согласие родителей, усыновителей или попечителя на занятие несовершеннолетним предпринимательской деятельностью должно быть оформлено в письменной форме.

Осуществление трудовой деятельности 16-летним несовершеннолетним предполагается на постоянной, а не на временной основе. Именно в этом случае в соответствии с трудовым законодательством с ним заключается договор или контракт, работа несовершеннолетнего по трудовому договору (контракту) или осуществление им с согласия родителей, усыновителей или попечителей предпринимательской деятельности.

В соответствии со ст. 63 Трудового кодекса Российской Федерации, несовершеннолетние имеют право работать по трудовому договору по достижении ими возраста 16 лет. В случаях получения основного общего образования, либо продолжения освоения программы основного общего образования по иной, чем очная, форме обучения, либо оставления в соответствии с федеральным законом общеобразовательного учреждения трудовой договор могут заключать лица, достигшие возраста пятнадцати лет для выполнения легкого труда, не причиняющего вреда их здоровью. Таким образом, несовершеннолетние, достигшие возраста 16 лет, вправе решать вопрос о поступлении на работу самостоятельно.

Эмансипация (ст.27 ГК РФ) совершается по решению органа опеки и попечительства при наличии согласия обоих родителей, либо суда, если родители или один из них на то не согласен. Следует иметь в виду, что эмансипированный несовершеннолетний обладает в полном объеме гражданскими правами и несет обязанности за исключением прав и обязанностей, для приобретения которых федеральным законом установлен возрастной ценз¹.

В соответствии с п. 2 ст. 27 Гражданского кодекса РФ родители, усыновители и попечитель не несут ответственности по обязательствам эмансипированного несовершеннолетнего, в частности по обязательствам, возникшим вследствие причинения им вреда.

Предпосылкой к введению института эмансипации стали реалии рыночной экономики. Существует множество случаев, когда лица, которые достигли 16 лет работают в каких-либо коммерческих структурах, и даже получают более высокие доходы, по сравнению со своими родителями. Такая деятельность нередко связана с заключением сделок, которые вряд ли можно отнести к такой категории как «мелкие бытовые». В связи с этим, требуется письменное согласие законных представителей несовершеннолетнего (ст. 26 ГК РФ), что вызывает затруднение. Иначе говоря, нормальные условия рыночной экономики могут быть нарушены.

Необходимость введения института эмансипации как исключения из получения полной гражданской дееспособности на общих основаниях (ст. 21 Гражданского кодекса Российской Федерации) была продиктована происходившими в России в последние годы экономическими реформами, которые изменили как экономику страны, так и менталитет ее граждан. Согласно ст. 27 ГК РФ несовершеннолетний, достигший шестнадцати лет, может быть объявлен полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору, в том числе по кон-

¹ Н. М. ГОЛОВАНОВ, И. Д. МАРКЕЛОВА ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО часть I. СПбГАСУ. – СПб., 2014. Стр. 36

тракту, или с согласия родителей, усыновителей или попечителя занимается предпринимательской деятельностью.

Эмансипация может быть осуществлена решением органа опеки и попечительства либо решением суда. Согласно п. 1 ст. 34 ГК РФ, органами опеки и попечительства являются органы местного самоуправления. Суть данного института в том, чтобы сделать несовершеннолетних независимыми от их законных представителей при самостоятельном занятии законной предпринимательской деятельностью, совершении крупных сделок или при ином распоряжении собственными денежными доходами. Необходимость в этом действительно существует, поскольку согласно ст. 26 ГК РФ несовершеннолетний гражданин в возрасте от 14 до 18 лет может совершать основную массу крупных сделок лишь с письменного согласия своих родителей, усыновителей или попечителя. Сделка, совершенная без надлежащего письменного разрешения, в соответствии с п. 1 ст. 175 ГК может быть признана судом недействительной. В случае же получения лицом эмансипации он начинает самостоятельно отвечать по всем своим обязательствам (п. 2 ст. 27 и п. 2 ст. 175 ГК)¹.

Эмансипация несовершеннолетнего несет и ряд негативных последствий в отношении получения им дополнительных обязательств. Так, если ребенок имеет право на получение содержания от своих родителей (ст. 60 СК РФ), а родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей (ст. 80 СК РФ), то эмансипированный гражданин утрачивает право на получение содержания от родителей и приобретает в соответствии со ст. 87 СК РФ обязанность содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них.

Таким образом, институт эмансипации, являющийся сегодня институтом, освобождающим несовершеннолетнего от необходимости каждый раз получать от законных представителей согласие на заключение сделок, требует качествен-

¹ Д. Ю. Гришмановский Вестник Челябинского государственного университета. 2009. № 14 (152). Специальный выпуск. С. 12–14.

ного рассмотрения законодателем и внесения ряда позитивных изменений для его эффективного применения в гражданском правоприменении.

2.5. Ограничения дееспособности граждан.

Ограничение дееспособности граждан возможно лишь в случаях и в порядке, установленных законом (п. 1 ст. 22 ГК). Оно заключается в том, что гражданин лишается способности своими действиями приобретать такие гражданские права и создавать такие гражданские обязанности, которые он в силу закона уже мог приобретать и создавать. Речь идет, следовательно, об уменьшении объема имевшейся у лица дееспособности. Ограниченным в дееспособности может быть, как лицо, имеющее неполную (частичную) дееспособность, так и лицо, имеющее полную дееспособность. Гражданские дела об ограничении дееспособности граждан рассматриваются судом в порядке особого производства (гл. 31 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации).

Согласно п. 4 ст. 26 ГК ограничение дееспособности несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет допускается только по решению суда. Ограничение дееспособности несовершеннолетнего невозможно, если он приобрел полную дееспособность в связи с вступлением в брак до достижения 18 лет либо в порядке эмансипации.

Решение об ограничении дееспособности несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет может быть принято судом при наличии достаточных оснований. Такими основаниями следует признать расходование денег на цели, противоречащие закону и нормам морали (покупка спиртных напитков, наркотиков, азартные игры и т.п.), либо неразумное их расходование, без учета потребностей в питании, одежде и т.д.

К числу лиц, которые могут обратиться в суд с ходатайством об ограничении или лишении несовершеннолетнего права самостоятельно распоряжаться заработком, стипендией или иными доходами, относятся его родители, усыновители или попечители, а также орган опеки и попечительства.

Если в решении суда не указан срок, на который ограничивается дееспособность несовершеннолетнего, то ограничение действует до достижения несовершеннолетним 18 лет либо до отмены ограничения судом по ходатайству тех лиц, которые ходатайствовали об ограничении.

Злоупотребление гражданином спиртными напитками или наркотическими веществами само по себе достаточно свидетельствует о необходимости вмешательства в его действия со стороны государства, однако гражданское право не имеет цели излечения лиц от алкоголизма или наркомании, равно как и не имеет цели наказать их за подобные злоупотребления. Регулирование имущественных отношений в ситуации с гражданами, злоупотребляющими спиртными напитками и наркотическими веществами, предполагает вмешательство государства только при условии, что этот гражданин своими действиями ставит в тяжелое материальное положение свою семью. Таким образом, ограничение дееспособности имеет целью защиту имущественных интересов семьи. В отличие от признания лица недееспособным при ограничении дееспособности гражданин вправе сам совершать все сделки при условии, что имеется согласие попечителя (ст. 30 ГК РФ). Лишь одну категорию сделок он вправе совершать, не испрашивая согласия, - мелкие бытовые сделки. В случае прекращения существования основания ограничения дееспособности объем дееспособности данного гражданина восстанавливается в судебном порядке.

2.6. Признание гражданина недееспособным.

Признание гражданина недееспособным возможно только в судебном порядке, если вследствие психического расстройства он не может понимать значения своих действий или руководить ими. Порядок признания гражданина недееспособным определяются гл. 31 ГПК РФ. Над таким гражданином устанавливается опека, все сделки от его лица совершает его опекун.

Гражданин, который вследствие психического расстройства не может понимать значения своих действий или руководить ими, признается судом недееспособным. В этом случае гражданин не вправе совершать вообще никаких сделок, включая мелкие бытовые, от его имени все сделки совершает его опекун (ст. 29 ГК РФ).

Признание гражданина недееспособным возможно только по решению суда, принятому в порядке особого производства на основании заключения судебно-психиатрической экспертизы. Заключение врача другой специальности о состоянии психического здоровья гражданина носит предварительный характер и не является основанием для решения вопроса об ограничении его прав и законных интересов, а также для предоставления гарантий, предусмотренных законом для лиц, страдающих психическими расстройствами.

Право на подачу заявления о признании гражданина недееспособным вследствие психического расстройства имеют супруг, совершеннолетние дети, родители, другие близкие родственники (братья, сестры), нетрудоспособные иждивенцы, проживающие с ним и ведущие общее хозяйство. Возбудить дело о признании гражданина недееспособным близкие родственники могут независимо от того, проживают ли они вместе с данным гражданином или отдельно от него. Дело о признании гражданина недееспособным возбуждается также по заявле-

нию органа опеки и попечительства, психиатрического или психоневрологического учреждения.

В заявлении о признании гражданина недееспособным должны быть изложены обстоятельства и подтверждающие их доказательства психического расстройства гражданина, вследствие которого он не может понимать значения своих действий и руководить ими. Такими доказательствами могут быть выписки из истории болезни, выданные в установленном порядке, справки о нахождении лица в психиатрических лечебных учреждениях, свидетельские показания.

Правовые последствия признания гражданина недееспособным: В силу судебного решения гражданин лишается дееспособности, т.е. не может самостоятельно совершать сделки и нести ответственность за свои действия. Цель признания недееспособным - обеспечить защиту имущественных и личных прав и интересов психически нездорового гражданина, а также его семьи. От имени гражданина, признанного недееспособным, все сделки совершает его опекун.

Недееспособный гражданин не может нести ответственность за свои действия, не вправе совершать никаких сделок, все сделки от его имени совершает его опекун, он же несёт ответственность за действия недееспособного (ч. 2 ст. 29 ГК РФ).

Все доходы подопечного, предоставленные на его содержание, включая доходы от управления имуществом подопечного, исключение составляют доходы, которыми подопечный распоряжается самостоятельно, могут расходоваться опекуном только в интересах подопечного и с разрешения органа опеки и попечительства. Без предварительного разрешения органа опеки и попечительства опекун или попечитель вправе ежемесячно расходовать на содержание подопечного его денежные средства в пределах установленной в соответствии с законом величины прожиточного минимума на душу населения в целом по Российской Федерации (ч. 1 ст. 37 ГК РФ).

Закон устанавливает, что все сделки, совершаемые лицом, признанным судом недееспособным, недействительны (ст. 166, 167, 171 ГК РФ). Каждая из сторон в этом случае обязана возвратить другой все полученное по сделке, а при невозможности возвратить полученное в натуре (в том числе тогда, когда полученное выражается в пользовании имуществом, выполненной работе или предоставленной услуге) – возместить его стоимость в деньгах. Дееспособная сторона обязана, кроме того, возместить другой стороне понесенный ею реальный ущерб, если недееспособная сторона знала или должна была знать о недееспособности другой стороны. В интересах недееспособного совершенная им сделка может быть по требованию его опекуна признана судом действительной, если она совершена к выгоде недееспособного гражданина (п. 2 ст. 171 ГК РФ)¹.

Ряд современных ученых, учитывая, что в повседневной жизни недееспособные граждане ежедневно участвуют в гражданском обороте, предлагают разрешить таким гражданам совершение мелких бытовых сделок. Поскольку недееспособные граждане покупают продукты питания, пользуются услугами розничной торговли, оплачивают проезд в транспорте и т.п. Таким образом, они совершают различные действия, в результате которых возникают, изменяются и прекращаются права и обязанности, то есть осуществляют сделки².

При восстановлении способности гражданина, который был признан недееспособным, понимать значение своих действий или руководить ими суд признает его дееспособным. На основании решения суда отменяется установленная над гражданином опека и в случае признания гражданина ограниченно дееспособным устанавливается попечительство.

¹ Современные тенденции развития юридической науки: сборник материалов III Международной заочной научно-практической конференции (21 марта 2014 г.) стр. 56

² Современные тенденции развития юридической науки: сборник материалов III Международной заочной научно-практической конференции (21 марта 2014 г.) стр. 57

Заключение

В курсовой работе было уделено достаточно внимания правоспособности и дееспособности граждан.

Для участия в гражданском правоотношении необходимо быть субъектом права, обладать правоспособностью и дееспособностью. В качестве субъектов гражданских правоотношений могут выступать граждане, причём не только российские, но и иностранцы, а также лица без гражданства.

Собственными действиями гражданин не может ограничить свою правоспособность или отдельные ее элементы. Любые противозаконные ограничения правоспособности могут быть обжалованы в суд. Правоспособность не зависит от состояния здоровья человека – физического и психического и от того, в состоянии ли человек сам ее осуществлять или нет.

Новорожденный, душевнобольной или слабоумный обладают гражданской правоспособностью в той же мере, что и взрослый здоровый человек. Другое дело, что они не смогут самостоятельно осуществлять свои права.

Гражданской дееспособностью называется способность лица своими действиями приобретать гражданские права и осуществлять их, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их.

В отличие от правоспособности, дееспособность связана с совершением гражданином волевых действий, что предполагает достижение определенного уровня психической зрелости.

Способности гражданина к волевым осознанным действиям могут быть нарушены вследствие заболевания либо злоупотребления алкогольными или наркотическими веществами. При наличии указанных проявлений необходимо защитить имущественные интересы такого гражданина либо интересы его семьи.

Для этой цели служит признание гражданина недееспособным и ограничение дееспособности гражданина. Вмешательство государства возможно только при условии, что гражданин своими действиями ставит в тяжелое материальное положение свою семью.

Список используемых источников и литературы.

Законодательные акты. Кодексы.

1. "Конституция Российской Федерации" (с учетом изменений от 21.07.2014 г №11 ФКЗ)
2. Гражданский Кодекс Российской Федерации (с учетом с изм. и доп., вступ. в силу с 02.10.2016)
3. "Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации" от 14.11.2002 N 138-ФЗ (ред. от 03.07.2016).
4. "Семейный кодекс Российской Федерации" от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 30.12.2015)
5. Федеральный закон от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" (с изм. и доп., вступ. в силу с 31.07.2016).
6. Федеральный закон "Об опеке и попечительстве" от 24.04.2008 N 48-ФЗ (с изменениями на 28 ноября 2015 года)

Список литературы.

1. О. В. ЖЕВНЯК, Е. Г. ШАБЛОВА. Гражданское право. Издательство Уральского университет, Редакционно-издательский отдел ИПЦ УрФУ 2015 г.
2. Е.А. СУХАНОВ. РОССИЙСКОЕ ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО. Статут Москва 2011 г.
3. Е.А. СУХАНОВ. Гражданское право. В 4 т. Т. 1: Общая часть. Волтерс Клувер Москва 2006 г.

4. Караиван Н.С., РАНХиГС при Президенте РФ «Мир на пороге перемен: Экономика. Управление. Право». Доклады Московской научно-практической конференции «Студенческая наука» (Москва, НОУ «МИЭП») Москва 2016 г.
5. Флейшиц Е.А. Соотношение правоспособности и субъективных прав // Вестник гражданского права. 2009. N 2.
6. А.В. Мыскин "Два очерка из области цивилистики" Статут 2015.
7. Л.Ю. Грудцына, А.А. Спектор. Гражданское право России: Учебник для вузов. — М.: ЗАО Юстицинформ, 2008.
8. Свистунова Т.В. ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО (ОБЩАЯ ЧАСТЬ): (Гражданские правоотношения): Учебное пособие. — Владивосток: Изд-во ВГУЭС, 2005
9. А.М. Гатин Гражданское право. Учебное пособие. Дашков и К 2007.
10. В.В. Скоробогатова. ПРАВОСУБЪЕКТНОСТЬ ГРАЖДАН В РОССИЙСКОМ ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ. Иркутск Издательство БГУЭП 2011.
11. Абрамова Е.Н., Аверченко Н.Н., Байгушева Ю.В. Гражданское право: учебник "РГ Пресс", 2010 г.
12. Тарасова А.Е. Правосубъектность граждан. Особенности правосубъектности несовершеннолетних, их проявления в гражданских правоотношениях "Волтерс Клувер", 2008
13. Н. М. ГОЛОВАНОВ, И. Д. МАРКЕЛОВА ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО часть I. СПбГАСУ. — СПб., 2014.
14. Д. Ю. Гришмановский Вестник Челябинского государственного университета. 2009. № 14 (152). Специальный выпуск.
15. К. А. Кирсанов, Е. С. Кошечева. ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО И ГРАЖДАНСКИЙ ПРОЦЕСС, Аверс, Киров 2016

16. Современные тенденции развития юридической науки: сборник материалов III Международной заочной научно-практической конференции (21 марта 2014 г.)
17. Д.О. Скрышник. Вестник ТвГУ. Серия: Право (33) 2013г.